

SUSCRICION:
 En la capital... 4'00 pías. trimestre
 Fuera de la capital... 4'50 id. trimestre
 En un año en oro... 48 id. semestre
 En un año en oro... 96 id. trimestre
 Estranjero... 7'50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso
 núm. 4, 5.º y 6.º

LA LUCHA

ANUNCIOS:
 En la 1.ª página, una peseta la línea. En la
 2.ª, 75 cént. En la 3.ª, 50 cént. En la 4.ª, 25
 céntimos y a los suscritores 15.—Anuncios mor-
 tuorios en la 4.ª plana, desde 6 pías. 60 cént.
 en adelante, y además 10 cént. de plus de re-
 go que dispone la ley, por la inserción de cada an-
 uncio.—Comunidades y remitidos desde 1'50
 6 pías. la línea a juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios recí-
 mos A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVII Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos. GERONA, sábado 2 de octubre de 1897 NUMEROS SUELTOS 25 cént. N.º 6.283

Revista de Barcelona

Para reanimar el negocio de la mayoría de los establecimientos en los cuales se expenden diversos géneros ó artículos al por menor, negocio que cada día va decayendo á consecuencia de las calamidades que afligen á nuestra desdichada patria, el Ayuntamiento, á principios de este mes, acordó definitivamente que este año se celebraran las fiestas y ferias llamadas de Nuestra Señora de las Mercedes. Siendo tan perentorio el tiempo que quedaba para organizarlas, y no creyendo prudente, atendida la prolongada y grave crisis que nos agobia, formar un programa faustoso, decidiose arreglar una serie de funciones llamativas y modestas á la vez, incluyendo en ellas las inauguraciones de los monumentos que más tarde debían ser construídos, é invitar á las sociedades y á los vecinos que adornaran las respectivas casas y calles á fin de que la ciudad ofreciera el aspecto de verdadera gala.

Mas respecto á este particular, corto era el tiempo para idear y ejecutar decoraciones de novedad y buen gusto. Así es, que sólo en algunas calles de segundo y tercer orden se ha presentado el sencillo adorno, hecho con papeles de diferente color y afectando diversas formas; y en cuanto á las sociedades, únicamente las que poseen la decoración y aparatos de iluminación, propias para las grandes festividades, han adornado las fachadas de sus casas. Y como en nuestro mundo rara vez las satisfacciones son completas, algunos centros sufrieron en aquellos días una gran pérdida; una pérdida muy lamentable: el fallecimiento de su estimado consocio el señor Marqués de Monistrol. No era el finado hijo ni vecino de esta ciudad; pero sí, el representante de una noble familia que en Barcelona había vivido, que en esta tenía aun su casa solariega y que tanto á esta capital como á todo el Principado de Cataluña amaba entrañablemente. Por esto era querido de todos, cual si fuera compatriota nuestro y éralo tambien por las bellísimas prendas de que estaba dotado. En efecto; á las buenas cualidades de buen padre, cariñoso esposo, ferviente católico y sincero amigo, reunía las no menos apreciables de inteligente, estudioso, caballero y protector de los obreros y de los pobres. Que era también buen patricio, demuestranlo los honrosos cargos que ha ejercido y su decidida protección á todos los adelantos agrícolas y al trabajo nacional. Si: el Excmo. é Ilmo. señor D. Joaquín Escrivá de Romani y Fernandez de Córdoba, marqués de Monistrol, de Aguilary de San Dionis, barón de Beniparrell, Gentil-Hombre de Cámara de S. M. con ejercicio y servidumbre, Maestrante de Valencia, Gran Cruz de la Estrella Polar de Suecia, etc. etc., tenía ganados los títulos de abogado é ingeniero agrónomo, desempeñaba cuando su fallecimiento, los cargos de presidente del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, de la Sociedad Catalana de Horticultura y del Circulo Católico de Obreros de San Isidro de Madrid, y había sido Director general de Agricultura, Industria y Comercio, Diputado á Cortes y Concejal del Ayuntamiento de Madrid, dejando siempre de su gestión gratísimos recuerdos. Y si en las actuales Cortes no ha ejercido el cargo de Diputado, débese á miserias de la política ó mejor dicho á pequeñeces—de las que ni los grandes hombres están exentos—habiendo sido preferido, gracias á éstas, uno que es abiertamente antidinástico. El señor Marqués de Monistrol falleció el día catorce en la Torre Blanca, término municipal de San Feliu de Llobregat: el duelo que causó su muerte fué general y pro-

fundo en toda la villa. Al funeral que para el descanso eterno de su alma se celebró el día veinte y dos en la iglesia parroquial de San Francisco de Paula de esta ciudad, asistieron el Excmo. señor Capitán General, el Gobernador de la provincia y el Alcalde Constitucional, que formaron parte del duelo, en el que se veía al señor Vicario general doctor Pol, al Rdo. Raymat, y al hijo y hermanos políticos del difunto. Tambien le dieron su última prueba de afecto las primeras familias de la nobleza catalana, las Juntas del Instituto Agrícola Catalán y de la Sociedad Catalana de Horticultura, muchas personas distinguidas y un crecido número de labradores de la ciudad y pueblos á esta agregados. ¡Que Dios conceda la Santa Gloria al difunto y un lenitivo á su atribulada familia!

Ocupándose ahora de las fiestas de Nuestra Señora de las Mercedes, daré una sucinta reseña de ellas por el orden con que han sido ejecutadas. Más antes me corresponde dejar consignado, que el día veinte y tres llegaron á esta ciudad tantos forasteros, que el día siguiente al tránsito por las calles principales era bastante dificultoso. Que el vecindario de esta ciudad había tenido un notable aumento, demostrólo bien la multitud que ocupaba la extensísima carrera que debía seguir la retreta con que se inauguraron las fiestas. La religiosa había empezado á las cuatro de la tarde en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de las Mercedes y San Miguel Arcángel, en la que estando el templo completamente lleno, se cantaron solemnemente las *Visperas*, *Maitinas* y *Laudes* estando encargada la música de los *responsorios* y *Te-Deum* y terminando la función con el canto de la *Salve Monserriatina* por la Comunidad y la Escolanía, alternando.

La retreta que tuvo el carácter de civico militar salió del Palacio de Bellas Artes poco después de las nueve de la noche. Cierta es que no fué tan grandiosa como la que el Ejército y la Marina dedicaron á S. M. la Reina Regente cuando vino á inaugurar la Exposición Universal, pero bien puede asegurarse que resultó muy lucida. Tomaron parte en ella soldados, bomberos y municipales, todos vestidos de gala, que llevaban globos y farolillos de varios colores. El carro del cuerpo de bomberos, tirado por cuatro caballos, conduciendo los principales útiles para la extinción de incendios y seguido de una sección del citado cuerpo, figuraba también en la retreta. Entre la comitiva había la banda de clarines de la Artillería de montaña, varias bandas de música militares, otras de establecimientos benéficos y la municipal. Un carruaje adornado con mucho lujo y buen gusto, bien iluminado y arrastrado por cuatro caballos empenachados, ostentando aquel el gran farol en el que se trasparentaba el escudo de armas de la ciudad, terminaba la comitiva. Detras de este carruaje, de vez en cuando, se quemaban fuegos de bengala. Los toques de retreta se dieron, como se había ordenado, delante de la Capitanía General, de la Universidad y de las Casas Consistoriales. Del cruce que forman la Gran Vía y la calle de Balmes, vi yo la retreta y aseguro que producía muy buen efecto y que fué recibida con mucho aplauso de todos los espectadores.

Además de lo referido, para solaz de niños, forasteros y aficionados al baile, á las dos de la tarde salieron los gigantes de la ciudad, de San Gervasio y de la Casa de Caridad, los cuales recorrieron las calles de Barcelona y pueblos agregados durante las ferias; una comparsa de los *Xiquets de Valls* que hacian sus arriesgados ejercicios en varios puntos, y coplas ampurdanesas que tocaron sardanas en algunas plazas.

El día veinte y cuatro, en la iglesia de Nuestra Señora de las Mercedes, obsequióse á su excelsa titular, patrona de Barcelona y su Diócesis, con tres solemnes funciones, siendo todas tan concurridas, que para poder ocupar una silla preciso era acudir á dicho templo mucho antes de la hora respectivamente señalada para dar comienzo á cada una de aquellas. A las ocho de la mañana celebróse la misa matutinal, cantando la escolanía una inspirada misa con acompañamiento de harmonium, violines, violoncelo y fagotes. A las diez y media, con asistencia de las primeras autoridades y del Ayuntamiento, y celebrando de pontifical nuestro Prelado, se verificó la misa mayor, ejecutándose á toda orquesta, y tal como fué escrita, la misa que el maestro señor Frígola compuso para la fiesta de la Coronación de la Santísima Virgen; misa que tantos plácemes le valió cuando su estreno por las muchas bellezas que contiene. A media tarde el Orfeón valenciano, que ha venido á esta ciudad para tomar parte en las fiestas, fué á saludar á nuestra venerada Patrona. Y al anochecer empezó el novenario con la suntuosidad de costumbre.

A las diez de la noche empezó en el Salón de Ciento de las Casas Consistoriales la recepción en obsequio de los pueblos recientemente agregados á esta ciudad. Asistieron á dicho acto el señor gobernador civil, algunos diputados, cónsules, catedráticos, representantes de corporaciones y sociedades, curas párracos y representantes de varios centros y asociaciones de los pueblos agregados y muchas personas distinguidas. Durante dicho acto, la banda municipal y veinte y tres sociedades corales ejecutaron en la plaza de la Constitución varias piezas musicales, habiendo merecido todas un ruidoso aplauso. El rigodón *Los nets dels Almogavers*, que dió fin al concierto y fué cantado por toda la masa vocal con mucho ajuste, produjo un verdadero entusiasmo, teniendo que repetirse la cuarta parte. El refresco que se dió á los invitados en el Salón de Ciento, terminada que fué la primera parte del concierto, estuvo muy bien presentado y servido de un modo inmejorable. El aspecto que presentaba la plaza de la Constitución era imponente. Desde las calles que á ella desembocan, quise veria y siempre me pareció haber en ella una aglomeración tan compacta que todas las personas parecían inmóviles.

A las tres y media de la tarde del día veinte y cinco, los alumnos más aventajados de las escuelas municipales, precediendo á cada una su respectivo penón y acompañados del estandarte de Barcelona llevado por un alguacil teniendo á cada lado un heraldo, de la banda de niños tambores, la del Asilo naval, la de la Casa de Caridad y la municipal salieron de las Casas Consistoriales y se dirigieron al Palacio de las Bellas Artes, donde les fueron entregados los premios á que se habían hecho acreedores por su aplicación. A las diez de la noche se disparó un castillo de fuegos artificiales en el cruce de la Gran-vía y Marqués del Duero, y á la misma hora empezaron los conciertos en distintos sitios de la ciudad y pueblos agregados. Todos los espectáculos y diversiones citados fueron muy concurridos y dejaron bien impresionados á los asistentes. Y lo propio debe decirse de la de los días siguientes.

El día veinte y seis á las cinco de la tarde, se inauguró con toda solemnidad la construcción del monumento dedicado al Excmo. señor D. Francisco de Paula Rius y Tanlet. Asistieron á dicho acto el Excmo. é Ilmo. señor Obispo, á quien le fué cedida la presidencia, las autoridades principales, el joven marqués de Olérdola, la comisión ejecutiva del monimen-

to, representantes de varias corporaciones, academias y sociedades y muchas personas invitadas. A las nueve y media de la noche, el cuerpo de bomberos salió del cuartelillo del Parque y se dirigió al paseo central del Salon de San Juan, para ser revistados el personal y el material por el señor Alcalde que se presentó acompañado de algunos concejales. Terminada la revista, los bomberos hicieron el simulacro de un incendio que combatióron algunos con las bombas, mientras otros salvaban á las personas que corrían peligro. Despues se ejecutó la prueba de un nuevo matafuegos que dió buen resultado y en seguida, habiendo formado el cuerpo, se hizo el desfile.

Animadísima estuvo la fiesta que se verificó en la tarde del día veintisiete. Corrió á cargo de las sociedades ciclistas, que la dieron en el Parque. El numeroso público que había á ambos lados del paseo destinado para los que van en coche, seguían con vivo interés las peripecias de los contrincantes aplaudiendo, ya al que lograba adelantar al que le precedía, ya al que sostenía la ventaja. Cuatro carreras se efectuaron: la primera, la segunda y la cuarta de 3 vueltas (4.440 metros) y la tercera de 10 vueltas (14.600 metros). Despues hubo el concurso de máquinas adornadas, en el que ganaron premio la convertida en jardín, la que simulaba un gran panderero montada por un andaluz, la que presentaba una media luna, la que tenía forma de góndola, la que figuraba una cesta con un niño y una niña colocados dentro, la que estaba adornada con preciosas flores y alguna otra que no recuerdo. Entregados los premios, se iluminaron las máquinas y se procedió al desfile, que produjo muy buen efecto. A las nueve y media de la noche, en el barrio de la Sagrera, de San Martín de Provensals, se quemó un castillo de fuegos artificiales, y de diez á doce de la noche se ejecutaron conciertos en distintos puntos de la actual ciudad.

A las cinco de la tarde del día veinte y ocho, colocóse la primera piedra del monumento que se construirá para honrar al fundador del teatro catalán D. Federico Soler. La ceremonia se verificó con la misma solemnidad con que se efectuó la inauguración, de que antes he dado cuenta. En la comitiva hubo el aditamento de diez y siete sociedades corales con sus estandartes, y en la presidencia no asistió nuestro querido Prelado que aún esta bastante débil. En la presidencia figuraba entre las autoridades D. Ernesto Soler de las Casas, hijo del laureado poeta. A las diez de la noche, en la calle Mayor de Gracia y sitio denominado la Fontana, se quemó un castillo de fuegos artificiales. Y la copla ampurdanesa que había dado un concierto de cinco á siete de la tarde en la plaza Real, dió otro en la plaza de Cataluña de diez á doce de la noche.

El día veinte y nueve, festividad de San Miguel Arcángel, Patrono de la Barceloneta, casi todos los festejos fueron efectuados en dicho barrio. Consistieron éstos en una solemne función religiosa con asistencia del Ayuntamiento en la iglesia parroquial, varias regatas, fiestas populares, un castillo de fuegos artificiales y un concierto ejecutado por la banda municipal. Tambien de diez á doce de la noche, se dieron conciertos en el barrio del Clot de San Martín de Provensals, en el cruce de las calles de Tallers y Jovellanos y en la plaza de Cataluña.

Hoy día treinta á las tres de la tarde, se ha efectuado la fiesta infantil. Los alumnos de ambos sexos de las escuelas municipales de Barcelona y de los pueblos agregados, se han reunido en el teatro «Nuevo Retiro» y desde éste, formando comitiva se, han dirigido al Parque, mientras que de la Ronda de la Universidad se encamina-

ba á este delicioso sitio otra comitiva formada por los aschantis, (tribu negra), gigantes, enanos, cabezudos y *wiquets* de Valls. Reunidos todos en la plaza de Armas, han pasado á la de la Cascada, donde los aschantis han ejecutado varios juegos; y habiendo regresado todos á la primera, se ha servido la merienda á los alumnos, la cual estaba dispuesta en varias taquillas. Para mayor regocijo de los invitados y concurrentes han amenizado el acto, las bandas de música del Asilo Naval, de la Casa de Caridad, la Municipal y la infantil de tambores y se han ejecutado varios espectáculos y diversiones. A las nueve de la noche, en el Palacio de Bellas Artes se ha dado un concierto de gala.

De éste y de los festejos que se celebrarán mañana, clausura de las ferias de Nuestra Señora de las Mercedes, daré cuenta, Dios mediante, en la próxima revista.

M. Ll. y A.

30 Septiembre 1897.

CRISIS MINISTERIAL

Madrid, 30.—Hoy comenzarán las consultas de la reina.

Las primeras conferencias las celebrará con los presidentes de las Cámaras.

Después será llamado el general Martínez Campos, que llegará á Madrid esta mañana, y seguidamente consultará la reina con los señores Silvela y Sagasta.

La impresión que por ahora domina en los círculos políticos, es la de que el señor Sagasta será llamado al poder.

Esta tarde llegará á Madrid el jefe de los fusionistas.

Gran número de liberales, creyendo había llegado esta mañana, fueron á su casa, habiéndoseles manifestado que no se encontraba aún en Madrid.

Desde el momento en que se da como cosa segura la subida de los liberales, en los círculos políticos se habla extensamente de la cuestión de Cuba y del relevo del general Weyler.

Según opinión de algunos prohombres liberales, el único indicado para marchar á la gran Antilla es el general Polavieja, siendo casi seguro que si los fusionistas se encargan del poder, será nombrado para el cargo superior del ejército de Cuba el mencionado general.

El señor Sagasta ha avisado por telégrafo á varios exministros liberales que se hallan veraneando, que vengán en seguida á Madrid.

Se asegura que el jefe de los liberales, antes de visitar á la reina, celebrará una reunión con los prohombres de su partido.

Acaban de llegar los señores Maura y Gullón.

Les aguardaban varios amigos, con quienes han conferenciado detenidamente.

El general Martínez de Campos se ha puesto en camino para la corte.

Una persona de la intimidad del general Azcárraga nos ha manifestado, que convencido el general de la imposibilidad de realizar la unión de los conservadores, no ha querido prestarse á servir intereses personales de determinados elementos.

Sigue considerándose seguro el gabinete liberal.

A las diez de la mañana ha ido á Palacio el duque de Tetuan, llamado á consulta por la Corona.

La conferencia del ministro de Estado con S. M. la Reina Regente ha durado una hora.

El duque de Tetuan ha mostrado al salir de Palacio la mayor circunspección, negándose en absoluto á decir nada acerca de lo tratado en su entrevista con Su Majestad.

No obstante, sabiéndose como se sabe por sus anteriores declaraciones que el ministro dimisionario de Estado opinaba que la confianza depositada por la Corona en el general Azcárraga era la propia de un ministerio interino y que el duque de Tetuan es partidario de la unión de los conservadores, pero que esa unión no puede hacerse sino salvando distancias por medio de procedimientos y trabajos que dejen incólume el prestigio de todos, es de presumir que el parecer del duque de Te-

tuán, al espresar su opinión á S. M. la Reina, habrá sido de que el gobierno actual debe ir á las Cortes.

A las once de la mañana ha salido el duque de Tetuan de la régia estancia y después de terminada la entrevista con S. M. y en la escalera del Príncipe se ha encontrado con el señor Cos-Gayón que á dicha hora había sido llamado á consulta por la Reina.

Los dos ministros dimisionarios han cambiado brevemente sus impresiones, pues el señor Cos-Gayón quería ser muy exacto á la cita de S. M.

La entrevista del ministro de la Gobernación con S. M. la Reina ha durado una hora.

Al salir el señor Cos-Gayón de Palacio ha mostrado mucha reserva.

Sabido es que el señor Cos-Gayón era el más íntimo y antiguo amigo del señor Cánovas, que gozaba de su absoluta confianza, era su ministro de la Gobernación y se hallaba ser poseedor de muchos de sus proyectos y pensamientos.

La profunda reserva guardada por el ministro dimisionario de la Gobernación, es muy de presumir que haya dado á S. M. numerosos detalles acerca de los trabajos realizados para la reorganización del partido conservador en el poder y de las exigencias formuladas por el señor Silvela para llegar á una avenencia que no se ha logrado.

Han presentado sus dimisiones los subsecretarios de Gracia y Justicia, Hacienda y Gobernación, y la tienen anunciada varios directores generales.

A pesar de que según todos los indicios hasta el sábado por la noche no podrá resolverse la crisis, se están recogiendo ya los papeles en los despachos de muchos altos funcionarios.

EL SANTUARIO DE LLUCH

El cuarto artículo que publica *El Día* acerca del particular es muy extenso hasta el punto de impedirnos su reproducción íntegra. Pero como no queremos dejar de dar á conocer sus principales párrafos, vamos á escoger los que nos parecen más importantes.

Después de hacer atinadas reflexiones sobre la oportunidad ó inoportunidad de la circular del señor obispo de Palma de Mallorca y de dar una ojeada histórica para lamentar las contiendas religiosas y disgustos por ellas sobrevenidos en España, se refiere el autor al párrafo del célebre documento en el que habla de proposiciones que directa é indirectamente parece como se le habían hecho al señor obispo por algún elemento administrativo, párrafo que el prelado de Palma ha rectificado, diciendo se le ha dado un alcance que jamás en su ánimo estuvo, y dice el articulista:

Pero si no se le ha hecho proposición ni indicación alguna, como recientemente ha declarado, ¿era necesario hablar en su pastoral de lo que no existió? El único fruto de semejante declaración ha sido aumentar estérilmente la fuerza del escándalo, acaso involuntariamente producido, y afirmar y extender las funestas y en parte erróneas opiniones que, contra la moralidad de todos los elementos administrativos que funcionan, lo mismo en las oficinas de los gobiernos que en los palacios episcopales, existen por desgracia harto extendidas.

Agrégase á este daño una enérgica apelación á resistir las órdenes emanadas de los poderes constituidos y de las autoridades legítimas, que no otra cosa significa la amenaza de excomunicación á los compradores de bienes nacionales de esta época y de todas las épocas, de este tiempo y de todos los tiempos. No son los actuales apropiados para que un elevado representante de la Iglesia Católica ataque el principio de autoridad y debilite sus prestigios con mengua y daño de todos los intereses sociales. Ya lo hacen por desgracia con fieras energías y valiéndose de todos los medios, aun los más reprobados, ciertas

escuelas modernas sintetizadas en el anarquismo, en el nihilismo y en el fanatismo, con su desbordamiento de pasiones y su contagio de horrores. Pero que de un modo abierto y directo se enseñe á los pueblos á resistir los mandatos de la ley, á hollar y desconocer las órdenes del superior, á alzarse violentamente contra el principio de autoridad y contra los que legítimamente le representan, es enseñanza tan funesta, es práctica tan demoleadora, que no podemos creer que haya estado en el ánimo del señor obispo realizarla, por más que desgraciadamente exista, viva y palpante, en su ya famosa circular.

Son de tal gravedad y trascendencia tan inmensa estos dos últimos puntos, que voluntariamente ponemos límites á nuestra libertad de periodistas para no tratarlas con más extensión, obedeciendo á los requerimientos de una exquisita prudencia.

Aún quedan, sin embargo, otras fases en el aspecto general interior de la cuestión provocada por el señor obispo de Mallorca, que bien merecían detenido exámen, y en él entraríamos á no considerar ya excesivo el tiempo ocupado en examinar las anteriores. Llamamos *usurpación* á un acto hace más de cuarenta años ordenado y en principio consentido por ambos poderes y acordado después de un largo pleito administrativo, en que cada cual ha expuesto libremente los fundamentos de su derecho, y que todavía no es ni puede ser definitivo porque están abiertos caminos diversos para conseguir su anulación si procediere, es llevar á tal punto la exageración de las pasiones, es olvidar tan por completo que las palabras se dirigen á conciencias sencillas, en las cuales han de producir grandes estragos, que no se llega á comprender como sin medir peligros probables, aunque no de inmediata consecuencia, puedan aplicarse calificativos tan acerbos é inexactos á los actos legítimos del Gobierno constituido. ¡Ah, si éste respondiera en la misma forma y con igual preterición de respetos á la verdad y la jerarquía á semejantes imputaciones!

No menos ocasionado á peligrosa discusión, de la cual no libraría bien la potestad eclesiástica, es la fase económica del incidente provocado por el señor obispo en términos poco lisonjeros para el crédito público y muy distante de la exactitud y de la realidad. Sabido es que á cambio de los bienes del clero sujetos á la permutación, se entregan á sus poseedores láminas de la Deuda pública cuyas rentas representan sus ordinarios y normales rendimientos. Por eso no es un *despojo* de lo que se trata.

Pero además, añade el señor obispo: «que sería una compensación falsa, un testimonio más de los despojos realizados y una inscripción nominal que se conservará unida á las otras cuyos intereses no se abonan nunca.» Esto no es exacto.

Está pactado entre la Santa Sede y el Estado español, está así reconocido y aceptado por el Sumo Pontífice y por nuestra nación que, mientras no se liquiden los capitales é intereses de las láminas otorgadas en cambio de sus bienes vendidos, se consignará en los presupuestos una suma de consideración, que en la actualidad, si no estamos equivocados, asciende á más de 40 millones de pesetas anuales, destinada á los gastos de las obligaciones eclesiásticas.

Diversos gobiernos han intentado hacer la liquidación definitiva, en la creencia de que con ella se descargaría el presupuesto y se aliviaría al contribuyente de buena parte de esos 40 millones de pesetas que se abonan con una grandísima exactitud, y de ello deben tener conocimiento mensual el señor obispo de Mallorca como el Cabildo y el clero de sus diócesis. Y de aquí la inexactitud mortificante para la formalidad de nuestros gobiernos y para el concepto de nuestro crédito público.

Pero ¿es que el señor obispo de Mallorca pretende con ello suscitar de nuevo las grandes cuestiones que acerca de este asunto se han discutido en épocas de paz y en los tiempos de revolución? Sería una

ceguedad impropia de su talento, y sin embargo, su mismo exceso de celo le ha conducido á este error, cuyos resultados no serían, sin duda alguna, benéficos para el prestigio, ni para los intereses de nuestra Santa y querida Iglesia Católica.

Tales y tan graves son las principales fases que, bajo el punto de vista de la paz interior y de las buenas relaciones entre la Iglesia y el Estado, ofrece la circular del señor obispo de Mallorca. Su misma trascendencia nos mueve á no hacer sobre ellas más amplias consideraciones y á dejar en el olvido tantos otros gérmenes de dificultades de menor importancia que la circular encierra.

El colega ofrece tratar la cuestión sobre que viene escribiendo, explicándola en su esencia.

Desde Madrid

Ha llegado la Corte á Madrid, y lo primero que se puede observar es que la opinión ha cambiado en el sentido de que, por ahora, no vienen al poder los liberales.

Están, pues, luciéndose los vaticinadores.

Aseguran que va á cambiar la situación política. Y no cambia. Afirman que hay un *ultimatum* en el que dicen los Estados Unidos que intervendrán en la cuestión de Cuba si para el 1.º de Noviembre no ha terminado la guerra. Y no existe el *ultimatum*. Dicen que se va á relevar al general Weyler. Y el ministro de la Guerra y presidente del Consejo declara que nadie más llamado á dirigir las operaciones en la Antilla, que el actual general en jefe. Sostienen que el ministro de Hacienda será sustituido con otro. Y no hay indicios de que el Sr. Navarro Reverter salga de su departamento. Decían que el duque de Tetuan no podía ser ministro de Estado, después de la bofetada célebre. Y con efecto: S. M. hubo de reiterarle su confianza.

La verdad es que los señores de los vaticinios van de éxito en éxito y, en vista de ellos, nosotros hemos formado esta opinión: ¿Dicen que va á suceder tal ó cual cosa? Pues no hay que dudar: ocurrirá lo contrario de lo que afirmen.

Ellos lo saben. No ignoran que lo que dicen es lo que ellos desean, pero no lo que se hará, y hablan para seguir el criterio que les conviene sostener.

Si el que habla es liberal, está bien claro que no ha decir que el partido conservador procede bien, que el ministro de Hacienda se está portando como se portaría un excelente hacendista en las presentes circunstancias, y que el Sr. duque de Tetuan raya, como diplomático, á gran altura. Si eso dijieran, reconocerían que el fusionismo no debiera venir ahora al poder y cómo van á hacer ese reconocimiento los que ya se cansan de vivir en la oposición?

Pero aunque no lo hagan, se nos figura que están acertados los que opinan que todo seguirá como se encuentra hoy, y si así sucede, quedará demostrado que no es tiempo aún de que los fusionistas impacientes vean satisfechas sus aspiraciones.

Hoy por hoy opinamos que lo único que podría producir una crisis, pero crisis parcial, sería la resolución del Papa favorable para el obispo de Mallorca. Excomulgado el Sr. Navarro Reverter no puede seguir formando parte de un gobierno católico.

Por lo pronto éste sería el efecto de la excomunicación. Después, ya veríamos á donde se iba á parar. Quizá fuese bastante lejos, perdiendo en el camino mucho de lo que hoy está ganado. Y dicho se está que si esto sucediera, cualquier gobierno podría convenir menos el liberal.

Por varias razones que, si hay lugar á ello, expondremos en época oportuna.

Carmón

29 Septiembre 1897.

NOTICIAS

Protesta un colega local, de que un guardia municipal publique remitidos en los periódicos contestando á la prensa, por censuras que esta ha dirigido á determinados servicios municipales.

Chocante es en verdad semejante procedimiento y ello prueba la perturbación en que se vive en esta época, en que lo que debiera hacer el alcalde, lo hacen sus agentes.

—Nuestro particular amigo el ilustrado teniente fiscal de esta Audiencia provincial, tuvo antes de anoche una pequeña

recada en la enfermedad que tiempo hace le aqueja.

Afortunadamente, ayer mañana tuvimos el gusto de saber que había pasado la noche tranquila encontrándose aliviado, de lo cual nos alegramos muy de veras, deseando su completo restablecimiento.

—Ayer comenzó en Figueras la matanza de ganado de cerda. Aquí ya hace días que se consiente.

—Con las formalidades de rúbrica, ayer se verificó en el Instituto Provincial la apertura del curso académico de 1897-98. Al acto asistieron el señor gobernador civil, representante del prelado de la Diócesis, de las autoridades judiciales, Colegio de abogados etc. etc., terminando cerca de la una de la tarde.

Da la memoria leída por el secretario del Instituto señor Civils, ya nos ocuparemos á su debido tiempo.

—Procedentes de Cuba han ingresado en los sanatorios de Barcelona los soldados siguientes, pertenecientes á esta provincia:

Martin Domingo, de Tossa; Narciso Sagera, de Vidreras; Jaime Pagés, de Begudá; Sebastián Vila, de Flassá; José Bancells de Arbucias y Miguel Teixidó de esta ciudad.

—Hoy debe empezar en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen un novenario dedicado á las almas del Purgatorio.

—Se encuentra muy mejorado de la enfermedad que desde hace algunos días le aqueja, nuestro apreciado amigo el depositario de esta Diputación provincial D. Guillermo Vallés, de lo que nos alegramos.

—En la mañana del domingo último tuvo lugar la solemne bendición é inauguración de la capilla de San Pedro Pescador, situada en el sitio conocido por «Gorgas de Dalt» de la parroquia de San Bartolomé del distrito municipal de Santa María de Corsó, del partido de Vich.

Celebraron en tan religioso acto el reverendo padre don Antonio Munt, el cura párroco don Francisco Masgrau, el beneficiado don Miguel Caballería y el presbítero don Francisco Javier Padrós, á cuyo cargo corrió el sermón, cuyos señores han verificado toda clase de sacrificios morales y materiales para llevar á cabo la construcción de dicha capilla, así como los pescadores de caña de Manlleu, y en parti-

cular tres de estos que compraron el molino y los demás terrenos para levantar la capilla de San Pedro Pescador.

Al citado acto asistieron las autoridades y extraordinario número de personas, que no bajarían de 600, habiendo reinado el más perfecto orden.

Digno de toda clase de elogios son los organizadores de tan hermosa y religiosa fiesta, y en primer término el cura párroco reverendo don Francisco Masgrau, que ha sido destinado á la nueva capilla con gran satisfacción de todos los feligreses, así como los pescadores por los buenos sentimientos demostrados, y el orador reverendo don Francisco Javier Padrós que pronunció un notable sermón que fué muy celebrado.

—Los alcaldes de la provincia remitirán al señor ingeniero agrónomo de la misma en el plazo de treinta días un estado, en cuyo encasillado se comprerá la cantidad, término medio de uva producida por hectárea en la cosecha de este año, vino producido por cada 100 kilogramos de uva, cantidad de vino producido por hectárea término medio, cantidad del producido en el término, precio del hectolitro de vino en la cosecha, calificación de esta en buena, regular y mala, enfermedad ó accidentes que la hayan perjudicado, si ha sido superior ó inferior á la anterior, si es ó no suficiente para el consumo que se hace en el término municipal, cantidad en hectolitros de vino ó en kilogramos de uva que se exporta y cantidad de ambos productos que se importa si no es la cosecha suficiente.

—Continua en estado grave nuestro antiguo amigo D. Tomás Carreras, lo cual sentimos muy de veras.

—En virtud de la jubilación que le ha sido concedida á sus instancias, antes de ayer dejó la vida activa del magisterio de primera enseñanza, nuestro antiguo amigo el ilustrado maestro de Rupia D. Luis Ralló, después de cuarenta y tres años de servicios prestados á la ilustración popular en la citada escuela en donde han sido educadas tres generaciones, cuya jubilación ha sido muy sentida por aquellos vecinos.

Felicitemos al señor Ralló, deseándole que pueda disfrutar muchos años de vida, descansando de tantos afanes y fatigas.

—Han cesado en los destinos de oficial de cuarta clase y quinta respectivamente de esta Administración de Hacienda, don Luis Gutierrez y D. Antonio Pinazo por haber sido trasladado el primero á la Investigación de Hacienda de Almería y el segundo á la Tesorería de Barcelona.

—Ayer á las dos de la tarde no se había recibido en los centros oficiales orden alguna prorrogando el plazo para las redenciones del servicio militar.

—El jueves último la guardia civil del puesto de Vidreras detuvo en término de Tordera á Rafael Jordá, por hallarse reclamado por el juzgado militar.

—Hoy saldrán de esta en conducción ordinaria para Barcelona 11 detenidos, 10 de estos extranjeros que se ponen á la disposición de los cónsules respectivos, y el otro á la del gobernador civil de la citada ciudad.

—La tarde del miércoles, parece que hallándose trabajando en la cantera de Calonge conocida por «Cabrera» Luis Ribas, se presentó un sujeto llamado Mariano Chirveda Taravilla, de 32 años de edad, el cual después de insultar de palabra al primero, le disparó dos tiros de revólver, causando una herida en el vientre.

El herido fué curado de primera intención por los médicos señores Bou y Nadal y más tarde fué conducido á su domicilio.

En cuanto el agresor, fué detenido por la guardia civil del puesto de Palamós pocas horas después en la villa de Calonge y en su propio domicilio, siendo puesto á disposición del tribunal competente.

—Mañana se celebrará una solemne función religiosa en la iglesia del Mercadal en honor á la Virgen del Rosario.

Se rezarán misas desde las 5 y media de la mañana á las 12, cantándose á las diez un solemne oficio. Por la tarde se cantará el rosario, terminado el cual saldrá la procesión que recorrerá el curso de costumbre.

—En Figueras, un nieto del catedrático de aquel Instituto de segunda Enseñanza señor Bofill, ha sido bautizado civilmente, adjudicándole los nombres de Demócrito, Danton y Galileo.

Y los padres y el abuelo se habrán quedado tan satisfechos, sin duda esperando que cuando sea hombre ensanchará la teo-

ria de los átomos corporales y el vacío, ó fundará algún otro club de los franciscanos franceses, ó descubrirá algún nuevo principio aritmético ó algún mundo celeste.

Lo peor será si, como Galileo, muere ciego á fuerza de tanta luz científica y tanto nombre histórico.

—Por fin llegaron las anheladas lluvias y desde antes de ayer tarde, que comenzaron á caer abundantes y pausadas, sigue el cielo proporcionándolas con intermitencias y poca escasez.

—Antes de ayer se unieron en indisoluble lazo en la iglesia de Nuestra Señora de la Ayuda, de Barcelona, la distinguida señorita doña Adelina de Azúa y de Pastors con el joven hacendado, paisano nuestro, D. José de Trinchera y Güitó.

En el solemne acto de los esponsales, la novia vestía un riquísimo traje de raso blanco brochado con grupos de azahar del más refinado gusto.

Deseamos á los novios una luna de miel interminable.

—A consecuencia de una descarga eléctrica que ayer de madrugada cayó en la oficina de Correos y Telégrafos de Palafrugell cortando la cañería del gas, se produjo un incendio en el local que hubiera tenido fatales consecuencias si al llegar el jefe de la ambulancia, señor Bueno, á recoger los certificados, no se hubiera apercibido de lo que ocurría y, en unión de varios vecinos, hubieran trabajado para extinguirlo procurando ante todo salvar la correspondencia, cosa que consiguieron después de inauditos esfuerzos.

El jefe de la Estafeta, que cuando llegó á la oficina ya se encontró el siniestro casi terminado, ha recomendado al señor administrador principal al jefe de la Ambulancia señor Bueno por su comportamiento, lo cual consignamos con gusto.

La correspondencia salió para Flassá en el tren de las seis de la mañana, en lugar de verificarlo en el de las cuatro de la madrugada.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
El santo Angel de la Guarda

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 8, bajos

todo se volvía levantarse á cada momento para asomarse á la puerta y mirar á todos lados; cuando volvía á meterse para dentro sin ver á ninguno de los misteriosos rondadores, alegrábanse ella y Lucía, sin que la una ni la otra pudieran darse razón clara del per qué: el hecho era que ambas tenían cierto vago recelo, que les quitaba, principalmente á la muchacha, una gran parte del valor que habían estado almacenando para la hazaña de aquella tarde.

Pero justo es ya que el lector sepa algunos datos un poco más luminosos acerca de los tales rondadores, y con este fin, preciso es que se vuelva con nosotros en busca de D. Rodrigo á donde ayer le dejamos, después de haber echado tan á cajas destempladas al Padre Cristóbal, midiendo á lo largo y á lo ancho del piso, y mirando los antiguos retratos de familia colgados en las paredes del aposento. Había entre ellos uno, sobre todo, de cierto guerrero, cuarto ó quinto abuelo de D. Rodrigo, terror que había sido de sus enemigos y de sus propios soldados, de torva mirada, cabello tieso y corto, bigotes cerdosos, retorcidos y puntiagudos, que arrancaban casi de los ojos del héroe, barba oblicua, apostura matonesca, armado de hierro hasta los dientes, mano derecha en la cadera y la izquierda sobre el pomo de la espada. Frente á frente de este retrato, miraba luego D. Rodrigo el de otro antepasado suyo, magistrado que había sido, terror de litigantes y de abogados, envuelto en una ancha toga y sentado en un sillón forrado de terciopelo carmesí rigurosamente de negro todo él, escepto la blanca golilla, las dos correspondientes valonas, y el indispensable forro de piel de marra, distintivo de la dignidad sanatoria, (pero que solo se usaba en invierno; así es que no se verá, de seguro, ningún senador retratado en traje de verano); macilento, cejijunto, con un memorial en la mano, y con una catadura que parecía decir al pretendiente:—Veremos.—Al lado de este par

—Lo prometo: bien sabes tú que yo soy un cordero cuando...

—Pues que no faltes tú tampoco, dijo Inés.

También aquí declara nuestro autor que no sabe una cosa: si Lucía estaba real y verdaderamente tan pesadosa, como parecía, de haber dado su consentimiento. Nosotros dejamos también la cosa en duda.

Renzo habría de buena gana prolongado la conversación, y trazado, punto por punto, lo que se había de hacer al día siguiente, pero la noche se había ya echado encima, y no pareciendo regular á las dos mujeres el que ya tan tarde signiese allí el muchacho, le intimaron cortesmente la retirada.

Los tres pasaron la noche como es de suponer después de un día de tanta agitación y de tantos lamentos, y cuando al siguiente les esperaba una empresa tan importante y de tan incierto resultado. Renzo presentóse muy de mañana para concertar en las dos mujeres, ó por mejor decir, con Inés sola, el plan de operaciones de aquella tarde: largo tiempo duró este coloquio, proponiendo y resolviendo alternativamente dificultades, previniendo contratiempos, y trazando á cada instante, ora el uno, ora la otra, el cuadro de la futura escena, como si narrasen cosa ya sucedida. Lucía, entretanto escuchaba, y sin aprobar con palabras lo que no podía aprobar en su corazón, limitábase á prometer que se portaría en el lance lo mejor que supiese.

—Oye, ¿y no irás tú al convento para ver al Padre Cristóbal, como te lo encargó ayer? preguntó Inés á Renzo.

—No, por mi vida, respondió este; con aquellos ojazos de perro viejo que el Padre le clava á uno, pronto me leería en en la cara, como en un libro, lo que me anda bullendo en el magín; y si le daba la gana de empezar á sonsacarme, adios el

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo	6'48	»	Omnibus	8'99	»
Demercancias	10'37	»	De mercancias	12'43	»
Omnibus	»	3	Mixto	5'40	»
Expreso	»	5'09	Correo	7'35	»
trenes Correos y Omnibus llevarán coches de 1. ^a y 3. ^a , el de Mercancias de 3. ^a y el Expreso de 2. ^a clase.			El tren Omnibus llevará coches de 1. ^a y 2. ^a y 3. ^a y el Correo de 1. ^a y 2. ^a clase.		

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Felii			Salidas de San Felii para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Num. 2. (Julio y Agosto)	5'09	»	Num. 9. (Julio y Agosto)	»	5'40
Número 4.	8'54	»	Número 1.	4'32	»
Número 6.	11'44	»	Número 3.	7'30	»
Número 8.	»	3'22	Número 5.	»	12'44
Número 10.	»	5'35	Número 7.	»	2'30

LINEA DEL BAJO AMPURDAN	
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6'32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9'07.	Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4'25 de la tarde. Llega a Flassá a las 7'14.
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3'15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5'36.	Tren discrecional núm. 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7'14.
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9'30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11'51.	Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6'41 tarde. Llega a Flassá a las 9'42.
Tren ordinario núm. 4, sale de Palamós a las 6'60 mañana. Llega a Flassá a las 8'27.	Tren discrecional núm. 11, sale de Flassá a la 1'12 tarde. Llega a Palamós a las 4.
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2'45 tarde. Llega a Palamós a las 5'8.	Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7'50 mañana. Llega a Flassá a las 11'21.
Tren ordinario núm. 6, sale de Palamós a las 11'20 mañana. Llega a Flassá a la 1'50.	Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9'40 noche. Llega a Palamós a las 1'36.
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6'25 tarde. Llega a Palamós a las 8'44.	Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5'30 tarde. Llega a Flassá a las 7'55.

Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no tendrán coches de primera clase.

LINEA DE OLOT A GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2.	9'10	»	Número 1.	7'40	»
Número 4.	»	3'00	Número 3.	»	1'00
Número 6.	»	5'00	Número 5.	»	4'30

NOTAS Los trenes serán mixto y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.^a y 3.^a clase.
 Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 23 procedente de Port-Bou n.º 22 a Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que van respectivamente a Gerona a las 6'41 y 8'29 mañana, 2'52 y 5'4 tarde.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palabi, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.
 Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, dibujos de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja y crouchet, platería en colores, novela-cómic, cas, bellas artes, etc. etc.

CORREOS

ENTRADAS		SALIDAS	
Madrid.. . . .	8'48 mañana		3'19 tarde
Barcelona. . . .	8'48 m.		7 mañana y 3 t
Francia.	7 m. y 3'19 tarde		8'48 m. y 8 noche
Puigcerdá y Ripoll	5'30 m.		11 m.
Olot y su línea.	5'30		11 id.
S. Felii Guixols..	7 m. y 6 t.		9 m. y 6 t.
Amer y su línea..	6'30 m.		10 m.
S. Aniol y su línea	7 idem.		10 m
Estañol id. id.	7 idem.		10 m.

Despacho de certificados y cartas en lista, de 10 de la m. a 1 de la t.
 Apartado: a las 10 de la mañana y 8 noche.
 Correspondencia falta de franqueo, de 10 a 12 de la mañana.
 Los buzones de los Estancos se recogen a la 1'45 de la tarde y a las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida de los correos.
 Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados, las oficinas de Bañolas, Besalú, Blanes, Castell-fullit, Castelló de Ampurias, Figueras, Flassá, Gerona Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Portbou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Felii de Guixols.

Sociedad general de transportes marítimos a vapor de Marsella

Servicios del mes de Octubre de 1897

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Octubre directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

ITALIE

Línea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

El día 11 de Octubre el vapor **AQUITAINE**
 El día 26 » » **LES ALPES**

Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp.^a, Plaza de Palacio, Barcelona.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

secreto. Además, necesito estar aquí para amasar la cosa. Mejor sería que su merced mandase allá un recado.

—Enviaré a Menico.

—Me parece bien, respondió Renzo; y marchóse en seguida para amasar la cosa, como había dicho.

En pos de él salió Inés a una casa de la vecindad en busca de Menico, chicuelo de unos doce años, despierto como él solo, y que allá por entre un regimiento de primos y cuñados venía a ser sobrino de la anciana. Pidiósele como prestado por aquel día a sus padres, que se le dieron sin amparo, y llevólo su cocina, donde después de convidarle, le dijo que se llegase de una carrera a Pescarenico, que viesse a Fray Cristóbal, y volviese con un recado que el Padre le daría.

—Ya sabes, añadió, aquel fraile viejecito ya, con la barba blanca... ¿no caes?

—Sí, tía, sí, respondió Menico; aquel que nos hace tantas fiestas, y que siempre nos está regalando santitos...

—El mismo, chiquitín. Si te dice que aguardes un poco, mira no te vayas a alargar mucho del convento; y sobre todo, cuidado con irte al lago con los otros diablillos... Mira, no las tengamos! Y que no me juegues a ese condenado juego que tanto te gusta.

Es de saber que Menico hacia bailar su trombo en la punta de la aguja, y notorio es que a todos, grandes y pequeños, nos gusta lucir nuestras habilidades.

—¡Vaya, tía! replicó desenvuelto el sobrinito; ni que fuera yo un chiquillo!..

—Buena; pues ten juicio, y si te portas bien, allá para cuando vuelvas, mira qué par de piezas (1) nuevecitas te tengo aquí guardadas.

(1) *Parpagliole* dice el original: es una moneda genovesa, del valor de dos cuartos próximamente.

—¿Y no es lo mismo que me las des ahora, tía?

—No, no, que te las vas a jugar. Anda prontito, y como te portes bien, ya verás...

Durante el resto de aquella mañana, ocurrieron ciertas novedades que dieron no poco en que cavilar al ánimo conurbado de nuestras dos mujeres; pero lo que más las puso sobre ascuas, fué cierto mendigo que se les entró en el zaguán a pedirles limosna, y que tenía de particular el no ir renqueando ni harapos como suelen los de su oficio, el llevar una facha que para ahorcada no tenía precio, y él husmear los rincones de la casa con todas las trazas de espía. Dieronle un mendrugo, que él tomó y se guardó con mal disimulada indiferencia, y púsose luego a charlar con cierto desdoro, junto con cierto recelo, haciendo muchas preguntas, a las cuales Inés respondió de modo que le desorientara sobre lo propio que él parecía querer averiguar. Al marcharse ya, fingiendo el muy galopo que equivocaba la salida, metióse en el pasillo por donde se subía al piso alto, y como quien no quiere la cosa, echó una ojeada exploradora a la escalera: diciéndole entonces Inés:—«Hé, hermano ¿a dónde vá? ¡por aquí, por aquí!»—retrocedió y salióse por donde le indicaban, disculpándose de su torpeza con una gazmoñería y un tonito quejumbroso, que le cuadraba como a un santo dos pistolas.

Después de este mendigo dejáronse ver por allí de cuando en cuando, otras fachas, de las cuales, si bien no podía fácilmente decirse qué casta de pájaros eran, veíase claro que nada tenían de lo que querían parecer: uno entraba con pretexto de que le enseñaran el camino, otros pasaban despacito por delante de la puerta, y al descuido y con cuidado registraban, mirando de reojo, el zaguán y las avenidas de la casa.

Esta procesión tan cargante duró hasta medio día; a Inés